

春风拂运河 海棠映临清

2025聊城市春季“运河大集”暨临清市第十五届中华海棠园生态花海艺术节启动

■ 本报记者 马永伟
本报通讯员 程源 赵立美

春风浩荡运河畔,海棠花开迎客来。

四月的临清,春风温柔地拂过大地,万物焕发出勃勃生机。在这充满希望与活力的日子里,临清市迎来了一场文旅盛宴——4月3日上午,由中共聊城市委宣传部、聊城市文化和旅游局主办,聊城市文化馆、中共临清市委宣传部、临清市文化和旅游局、临清市魏湾镇人民政府承办的2025聊城市春季“运河大集”暨临清市第十五届中华海棠园生态花海艺术节在魏湾镇中华海棠园盛大启幕。

这是面向群众开展2025“乡村好时节·游响乡村”系列活动的良好开端,也是展现运河文化魅力、推动乡村振兴的崭新平台。“运河大集”与生态花海的双重赋能,必将为临清和聊城文旅产业注入新活力,为城乡高质量发展谱写新篇章。



活动现场



游园赏花

一场沉浸式文旅盛宴

活动现场,中华海棠园内花团锦簇,红毯铺就的舞台与千亩海棠相映生辉,处处洋溢着欢乐与喜庆的氛围。各界嘉宾齐聚一堂,共同见证这一重要时刻。仪式在热烈的掌声中拉开帷幕,并为中华海棠园“补植复绿”生态环境损害修复示范点进行授牌。

园内粉白相间的花浪随风起伏,汉服少女或翩翩起舞、或执扇穿行其间,恍若穿越千年。启动仪式落下帷幕后,精彩纷呈的活动吸引了游客们的目光,众人沉浸在这场文旅盛宴中。据了解,仅活动当天就吸引了2万余游客前来,缤纷春色间欢声笑语不断。

舞台上,海棠花节文艺汇演火热进行。红韵旗袍临清分队带来的旗袍秀《精忠报国》,模特们身着典雅旗袍,迈着婀娜步伐,将传统旗袍的柔美与《精忠报国》的激昂豪情完美融合,赢得台下阵阵掌声;非遗临清时调曲艺团表演的《夸临清》,演员们用婉转唱腔、生动表演,将临清的风土人情、特色美食娓娓道来,让观众深切感受到地方曲艺的独特魅力;聊城幼儿师范学校带来舞蹈《雨润春行图》,小舞者身姿轻盈,灵动的舞步将春日山涧的清新灵动展现得淋漓尽致,现场观众看得如痴如醉。

在视觉体验区,园区内错落分布着30多处“多巴胺”打卡点,色彩斑斓的设计洋溢着时尚与活力,成为游客们竞相拍照留念的热门场所。漫步其间,仿佛踏入梦幻的童话世界。餐饮美食区域香气四溢,丁马甲鱼系列美食、临清蒸碗、农家地鸡、网红焗饼、大锅菜、孙家熟食等特色佳肴一应俱全,搭配上各类饮品,让游客们大快朵颐。来自东昌府区斗虎屯镇的王继莲兴奋地说道:“这些美食都是临清的独特风味,这次真没白来。”

此外,花海寻宝活动充满了趣味与惊喜,增添游玩乐趣的同时,还让游客更亲近自然、领略花海的魅力。花间小火车则为游客们提供了别样的赏花体验,园区内运行的小火车被精心设计成海棠花车,让游客们穿梭于海棠花海,沿途欣赏着如诗如画的美景,微风轻拂、花香萦绕,仿佛时间都放缓了

脚步。在体验临清贡砖制作和陶艺制作的区域,不少游客亲自动手,感受传统手工艺的独特魅力。一村一品展览深入挖掘魏湾镇27个村(社区)的特色,精心展示“运河优品 魏湾尚礼”一村一品成果。“这是瓜蒌皮,这是炒熟的瓜蒌子,经济价值和药用价值都不小。”魏湾镇张牌村党支部书记张金海向游客热情地介绍着。在海棠画苑里,艺术家们挥毫泼墨,用手中的笔描绘出海棠的娇艳与美好,一幅幅精美作品让人赞叹不已;“以花为媒 不负春光”义务红娘相亲会也搬进海棠花海,与趣味活动相结合,为青年们创造自然交友的契机,为这个美好的春日增添了一抹浪漫色彩。

“我们今年抢抓非遗热和哪吒等优秀传统文化IP走红的契机,以‘非遗文化+生态文旅’双核驱动,实现从‘赏花打卡’到‘沉浸体验’的跨越式升级,同时结合同步举行的春季运河大集,专门布置了‘一村一品’特色展销台、海棠文创市集等特色板块,为游客带来更多元、更新颖的游玩体验。”魏湾镇党委书记魏巍介绍。

据了解,本次海棠花节期间专门开通了临清市汽车站直达中华海棠园的“海棠花节旅游专线”,采用“直达景区+灵活停靠”的智慧运营模式,市民无须换乘即可直达园区。同时设置了800余个免费停车位,组织了300余人的志愿服务队伍及随时待命的医疗和消防保障人员。

一曲文旅融合新乐章

临清因运河而兴,因文化而盛。作为京杭大运河的重要节点城市,享有中国京剧艺术之乡、书画之乡、武术之乡、轴承之乡和酱菜之乡的美誉,是山东快书的诞生地、《金瓶梅》故事的重要背景地。近年来,为盘活用好这些宝贵的文化资源,临清市聚焦“健全文化和旅游深度融合发展体制机制”决策部署,按照山东省和聊城市打造“好客山东”“两河之约”文旅品牌的工作要求,实施“文旅兴市”战略,探索“党政主导、企业主体、市场运作”新模式,策划了中华海棠园、先锋“红谷”田园综合体、黄河故道桑黄之都等乡村振兴项目,东苑园、国棉1960、运河美食等“爆点”加速破圈,成功举办了2024山东省春季“黄河大集”启动仪式、大运河非遗美食文化

季、2025山东省“运河大集”新春启动仪式、冬游临清贺年会等重大文旅活动,全年吸引游客510万人次,带动旅游收入40亿元,运河名城的美誉度、知名度不断攀升。

据介绍,中华海棠园所在的临清市魏湾镇,充分挖掘自身特有的红色资源与运河资源,以红色为魂、以文旅为媒、以“三农”为先、以民生为重、以创新为要,以产业为基、以绿色为底,文旅融合的步伐稳健有力,构建出区域协调、景美人美的“大美魏湾”全域旅游新图景。

此次启动的春季“运河大集”,整合了“两河文化”、非遗技艺、供销商贸、农林文旅等丰富资源,旨在为广大群众提供更加丰富、便捷的文化服务。而作为系列活动之一的海棠园生态花海艺术节,更是精心打造了集文化演艺、美食体验、创意美陈、全龄游乐、乡村振兴于一体的沉浸式春日文旅盛宴,这也标志着聊城市春季“运河大集”活动全面铺开。

“我们将深耕大运河文化资源禀赋,密切关注群众实际需求,全力打造‘四季赶集’特色文化品牌,不断丰富群众精神文化生活,让群众切实从文旅发展中得到实惠。”临清市委常委、宣传部部长杜东平在致辞中表示。

运河潮涌,见证古城新生机;海棠灼灼,绘就乡村新画卷。2025年的这个春天,临清以文化为笔、以生态为墨,在运河畔书写着文旅融合的华章。当传统遇见未来,当城市携手乡村,一幅“诗与远方”的壮美画卷正徐徐展开……



古筝弹奏



游客在园内游玩



工作人员正在介绍魏湾特色产品



文艺节目

本版图片均由葛思逸拍摄